

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPOTENCIA

DEBILIDAD SEXUAL EN EL HOMBRE

Nuevo remedio externo KISLEYT
 Los internos, ó no producen efecto
 si son débiles, ó perjudican la salud
 al ser enérgicos. Pedid KISLEYT
 WOSMAHE á 5 pesetas en todas las
 boticas de España.-En Avila, Farma-
 cia de D. Santos Crespo, San Segun-
 do, 8. ¡Suprema medicación, por la
 que se consigue la potencia de la
 edad juvenil pronto y sin peligro!

En Avila, Santos Crespo, San Segundo, 8, farmacia. Arenas de San Pedro, Antonio García Galán, farmacia. Arévalo, Hijos de Blasco, droguería. Cebreros, Nicolás Gallego, farmacia.

«TRABMULL» DEL DOCTOR LLOMBART

EL MEJOR RESOLUTIVO DE TODOS LOS HASTA HOY CONOCIDOS

COMPROBADA SU ACCION CURATIVA POR EMINENCIAS MÉDICAS

Resuelve los tumores fríos, tumores de las mamas, quemaduras, sabañones, orquitis y toda clase de inflamaciones externas.

De venta, Farmacia del Licdo. Vinuesa, Reyes Católicos, 43, (antes Comercio), Avila.

PRECIO DEL FRASCO DOS PESETAS



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintitún años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. -Frasco 11 reales. -Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá. - Descartad de imitaciones.

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Avila, un mes.....	1'25 pesetas.
Trimestre.....	3'50 id.
Fuera de la capital, trimestre.....	4 id.

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-POSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO, 2,50 pese as. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias. En Avila, D. Santos Crespo, San Segundo, 8, Dr. La Puente Alcazar, 6 y en la droguería-perfumería de Fuentetaja y Comp. En Arévalo: Farmacia M. Blasco. En Muñana: Farmacia E. Frutos

INIMITABLE
 AGUA DE AZAHAR
 MARCA
 LA GIRALDA

Es el remedio más eficaz para combatir con éxito seguro todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

EXÍJASE
 LA MARCA
 REGISTRADA
 para evitar las falsificaciones.

De venta en la droguería de D. Pascual Coloma y droguería-perfumería Oriental, Fuentetaja y Comp.^a

EXQUISITOS
 CHOCOLATES
 RR. PP. BENEDICTINOS

¡PRUÉBENSE!

Las personas que deseen tomar el más puro, agradable e higiénico de los chocolates deben probarlos.

TRES UNICAS CLASES
 á 2, 2'50 y 3 pts. paquete.
 con canela, sin ella y á la vainilla.

De venta en el establecimiento de D. Pablo Martín.

JABÓN MIEL
 MARCA
 LA GIRALDA

Es el más suave, económico y mejor perfumado de los jabones para el tocador, para el baño y para afeitarse.

EXÍJASE
 LA MARCA
 REGISTRADA
 PARA EVITAR LAS IMITACIONES

De venta en la droguería de D. Pascual Coloma y droguería-perfumería Oriental, Fuentetaja y Comp.^a

Consultas Médicas, todos los lunes, miércoles y viernes, á las doce, en la calle Diputación, 435 entresuelo, segundo, Barcelona.

OBSÉQUIO A NUESTROS LECTORES CON MOTIVO DE LA RECIENTE CORONACION DE ALFONSO XIII

Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina d gran tamaño, de 120 centímetros de ancho por 87 de alto á la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada

CUADRO SINOPTICO DE LOS REYES Y JEFES DE ESTADO ESPAÑOLES

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey godo, hasta Alfonso XIII. Al pié de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafa en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 114 retratos de tamaño 6 centímetros y medio de alto por 6 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resultará una crónica viva de los soberanos españoles.

Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado.

Bastará fijarse en los del siglo XIX para buena garantía de los demás.

El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen debido á lo agradable y distraído que le hacen los 114 retratos con las firmas y sellos auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirlo nuestros lectores por el precio total de 3 pesetas. A los señores suscriptores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado 3'50 pesetas, que deben mandar en libranza á esta Administración.

EMULSION ESPAÑOLA DEL DR. TRIGO

ÚNICA DE ESPAÑA PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS DE 1900

MEDALLA DE ORO EN LA DE NIZA DE 1901

Preparada con aceite puro verdadero, garantizado de ligados de bacalao de Noruega é hipofosfitos y con ayuda de aparatos movidos á vapor. Esta Emulsión es realmente tan buena como la mejor extranjera y produce resultados maravillosos en los casos de escrofula, raquitismo, falta de desarrollo en los niños, debilidad general, enfermedades del pecho, etc., etc.

Pedir siempre la legítima Emulsion del Dr. Trigo, que se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España.

CONFITES ANTIVENÉREOS

ROOB ANTISIFILITICO
 INYECCION VEGETAL

COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, despues de una larga experiencia se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones gémto-uritarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó inyecciones Costanzi.

También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sifilis y herpes, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A. Salvati Costanzi, calle, Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados.

Precio de la inyección, pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antiherpético, pesetas 4.

Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación, 435 Barcelona y en todas las buenas farmacias.-En Avila en la del Licdo. Vinuesa, Reyes Católicos, 43.-Dr. Lapuente, Alcázar, 6.

¿si será sólo una guasa?
 ¿si en vez de *darla* el que vá
se la darán al que vaya?
 quieto, Bonifacio, quieto,
 no seas bobo, aquí hay trampa.—
 Y con esto resolvíme
 á estarme tranquilo en casa.

Todo el mundo sabe ya
 que se acabaron las gangas,
 y cuando ese así la anuncia
 á todas luces marcada,
 no cabe la menor duda,
 está la cosa muy clara;
 es que es el tal individuo
 un pez de los de mar ancha
 que se haya el hombre sin ficha
 ó si se quiere *sin blanca*
 y anda buscando á un *gacholi*
 de esos de poca *pestaña*
 que apronte la cantidad
 para hace la martingala
 y después decirle: «amigo,
 he visto que me engañaba
 cuando llamaba infalible
 á nuestra feliz patraña;
 y aunque me apena muchísimo
 lo que á usted y á mi nos pasa,
 por esta vez... yo lo siento...
 más... ¡nos ha undido la trampa!»
 Y quedarse el muy tunante
 con las siete mil del ala,
 y el otro en justo castigo
 de su candidez sin tacha
 con una boca lo menos
 de vara y media ó dos varas.

«Habrá *lila* que aun acuda?...
 ¿si aun habrá *gili* que caiga!
 Bonifacio Chamorro.
 Arenas 21 de Septiembre.

NOTICIAS

Escenas de la fuente.
 Ayer; dos mozacons mal educados y cínicos,
 no contentos con dar el escándalo con que á
 diario *obsequian* á cuantos pasan por el sitio
 donde está enclavada una de las fuentes públi-
 cas, se propasaron con una infeliz sirvienta
 pretendiendo tomarse con ella en pleno día, y
 ante numeroso público, ciertas libertades de
 mal género.
 La hembra no quiso mostrarse frágil, antes
 bien, demostró ser bravia, y para defenderse
 de *los bestias bimanos* cogió una piedra lanzán-
 dola con violencia contra ellos, pero, con tan
 mala fortuna, que en vez de romper el testuz
 de uno de sus perseguidores fué á estrellarse en
 la cabeza de una infeliz aguadora, de avanzada
 edad, sin que la famosa *vigilancia* abulense, se
 enterara del hecho.
 La pobre lesionada, descalabrada y llorosa,
 fué á su casa empujando el carretillo, sin poder
 dar parte de lo sucedido.
 ¡Oh la moral y la civilización de las fuentes
 públicas!

Fumadores, pedid papel Victoria
 Se halla vacante la plaza de médico titular
 de Riocabado, con el sueldo anual de ochocien-
 tas pesetas y casa gratis en que vivir.

El señor Gobernador civil ha convocado á
 la Diputación para el día primero de Octubre,
 con el objeto de que celebre la segunda reu-
 nión semestral del corriente año.

Los dolores de cabeza, jaquecas y toda cla-
 se de afecciones nerviosas se corrigen usando
 la **Neuralgina**. Caja 1 peseta, Dr. La Puente
 Alcázar 6.

La fábrica militar de harinas de Valladolid
 anuncia un concurso para la adquisición de trigo
 bueno, que ha de celebrarse el día 6 del
 próximo Octubre en aquel establecimiento mili-
 tlar.

El soldado Juan Tejedor Martín, natural de
 Naval Moral, cuyo actual paradero se ignora,
 puede solicitar sus alcances dirigiéndose al co-
 ronel presidente de la Comisión liquidadora

afecta al Regimiento Infantería de Guipúzcoa,
 núm. 53.

Encías rosadas como el carmín y nacarado
 marfil en la dentadura se tienen siempre enjuá-
 gándose con el mejor antiséptico y el más agra-
 dable de los dentífricos. *Licor del Polo.*

Dentro del próximo mes de Octubre, los
 Maestros y Maestras de las Escuelas públicas
 deberán presentar por duplicado á la Junta
 provincial de primera enseñanza, un presupues-
 to del material cuyo importe total sea igual á
 la sexta parte del sueldo legal de la escuela, di-
 vidido en dos capítulos, consignándose en el
 primero los gastos del aseo del local, material
 fijo y el diez por ciento para la Junta Central
 de Derechos pasivos, y figurándose en segundo
 el importe de libros y útiles necesarios para la
 enseñanza de los niños pobres.

Se anuncia la vacante de la Secretaria del
 Ayuntamiento de Galegos de Altamiro, do-
 tada con el sueldo anual de *doscientas* pesetas.
 En aquel pueblo por lo visto quieren de se-
 cretario á *Papus*.
 También se encuentra vacante la del Ayun-
 tamiento de El Oso con el de 500 pesetas.

DE UTILIDAD INDISCUTIBLE
 Apenas habrá médico que no haya recetado
 en la mayor parte de las enfermedades del es-
 tómago é intestinos, el *Elixir Estomacal de*
Saiz de Carlos, siendo ya tal su crédito, que
 ha tomado puesto preeminente en la terapéuti-
 ca y se le prescribe como un agente poderoso,
 cuyos admirables resultados no se hacen espe-
 rar.

BOLETÍN DEL DÍA

Registro civil.—Día 22.—Nacimientos, María
 Guzmán y Alfonso Pablo.
 Defunciones, Hipólita Martín.
 Consumos.—Recaudación del día 22.—752'66
 pesetas.
 Matadero público.—Día 22.—Se sacrificaron
 dos toros y 22 lanares, con un peso de 791 kilogra-
 mos, devengando un arbitrio de 89'55 pesetas.

OFICIAL

GACETA DEL 22.—MINISTERIO DE LA GUE-
 RRA.—Real orden concediendo al primer teniente
 de Artillería D. Fernando García Veas la Cruz de
 primera clase del Mérito militar.
 MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA
 Y BELLAS ARTES.—Real orden relativa á la for-
 ma en que han de usarse las licencias concedidas
 para ampliación de estudios á los Profesores de
 Escuelas Normales y Maestros de Escuelas públicas.
 Otra ampliando el plazo de la convocatoria no
 oficial para oposiciones á plazas del Cuerpo facul-
 tativo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueólogos.
 MINISTERIO DE AGRICULTURA, INDUS-
 TRIA, COMERCIO Y OBRAS PUBLICAS.—Real
 orden derogando la de 17 de Noviembre de 1900 re-
 ferente á roturación de terrenos adherados infes-
 tos de cauto de langosta.



DEL INTERIOR

San Sebastián.
 Llueve copiosamente.
 El Rey y el príncipe de Asturias salieron á
 dar un paseo á caballo hasta Hernani.
 Los sorprendió un aguacero espantoso.
 Hoy ha salido para Roma un agregado diplo-
 mático que lleva la contestación á la nota
 del Vaticano.
 Se han firmado varios decretos consecuencia
 del último Consejo de Ministros.
 Se ha concedido la gran cruz del mérito mili-
 tar con distintivo blanco á los generales de
 brigada Pintos, Camiña y Boy.
 Han salido para Madrid el marqués de Pidal
 y otros políticos que estaban veraneando en
 San Sebastián.
 Mañana habrá recepción en Palacio con mo-
 tivo de ser el santo de la hermana del Rey.

Nombramientos importantes.
 Háblase con insistencia de que el general
 Macías será nombrado Jefe del cuarto militar
 del Rey y de que el general Linares será nom-
 brado Capitán General de Castilla la Nueva.

En Fuenterrabía.
 Mañana, aniversario de la muerte del gene-
 ral Martínez Campos, se celebrarán unas misas
 en la Iglesia de Fuenterrabía.
 Allí está veraneando la viuda del general.

Tormentas.
 En Madrid, á la una de la tarde, ha caído un
 imponente chubasco de agua y piedra.
 En los pueblos de la provincia ha causado
 muchos daños la tormenta.
 En Jadraque una manga de agua y granizo
 ha asolado la comarca.
 En general los daños que están causando los
 temporales son de mucha consideración.

Alboroto.
 Un telegrama oficial de Bilbao dice que con
 motivo de haber desembarcado la banda de
 música del cuereiro «Cardenal Cisneros» á tocar
 en un salón del pueblo de Portugaleta, hubo
 un motín.
 El vecindario quería que se diese el concier-
 to en la plaza pública y como estas no eran las
 órdenes, se amotinó emprendiéndola á pedra-
 das con los músicos.
 Uno de ellos resultó herido.

Crimen horrible.
 En Castellón se ha cometido un horrible
 crimen.
 Un hombre llamado Beral asesinó á su pa-
 dre y á su mujer.
 Parece que los móviles fueron celos por creer
 que el padre tenía relaciones íntimas con la
 mujer.

El asunto ha despertado gran interés en
 aquella provincia y es objeto de muchos comen-
 tarios.

DEL EXTRANJERO

De Portugal.
 Telegrafiam de Lisboa, diciendo que en An-
 gola, las tropas portuguesas, han derrotado
 cerca de Humbe á los indígenas.
 La ciudad quedó en poder de los portu-
 gueses, que ocasionaron á sus enemigos infinidad
 de bajas.
 Es uno de los combates más sangrientos de
 la campaña.

SECCIÓN MERCANTIL

Avila 23 de Septiembre de 1902.
 Los precios corrientes para las compras al detall
 que rigen en los almacenes del Puente son los si-
 guientes:
 Trigo nuevo, de 41 1/2 á 42rs. fanega.
 Centeno, de 25 1/2 á 26.
 Cebada, de 25 á 26.
 Algarrobas, de 26 á 27.
 Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 17 reales
 arropa.
 Idem de 1.ª S. de piedra, á 16 1/2.
 Idem de 1.ª P. á 16.
 Idem de 2.ª P. á 14.
 Salvados de 6 1/2 á 9 1/2 reales arropa, según
 clases.

Servicio de nuestros corresponsales

Valladolid.
 Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado
 400 fanegas que se pagaron á 42 y 1/2 rs. las 94 li-
 bras.
 En los Generales 400 fanegas de trigo á 43
 reales las 94 libras.
 Harinas.—Se cotizan: Harina de primera extra
 fina á 17'50 rs. arropa, de primera extra á 16'50, de
 segunda á 15'50, de tercera á 14'50, terciolla á
 9'50, con saco sobre vagón en la Estación de Valla-
 dolid.
 Los menudos sin saco, se pagan:
 Cuarta á 18 rs. fanega, comidilla á 13, salva-
 dos á 9, triguillo á 22.
 Medina del Campo (Valladolid)
 Hoy han entrado 900 fanegas de trigo, vendiéndose
 de 41 1/2 á 41 3/4 reales las 94 libras.
 Rioseco (Valladolid)
 Hoy han entrado 400 fanegas de trigo, que se
 pagaron á 42 y 1/2 reales las 94 libras.
 Arévalo.
 Muy señor mío: A continuación pongo nota de

los precios obtenidos en el mercado de hoy por los
 diferentes artículos que al mismo han concurrido:
 Trigo, entrada 1.000 fanegas, vendiéndose de 42
 á 43 reales fanega.
 Centeno 100 id., de 26 á 26 y 1/2 id.
 Cebada 300 id., de 24 á 25 id.
 Algarrobas 200 id., de 27 á 28 id.
 Tendencia, indecisa.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.
 Jueves 25.—San Lope.
Cultos.
 En la S. A. I. Catedral será la renovación de las
 Sagradas Formas en la Misa mayor.
 En la Iglesia de las Reparadoras, se expondrá al
 Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco
 la Reserva.
 En las Adoratrices los cultos que todos los jue-
 ves por la tarde.
 En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario según
 costumbre.
 Visita de la Corte de María Nuestra Señora de
 la Encarnación en su Iglesia ó en Mosen Rubí.

INSTITUTO DE AVILA

Observaciones meteorológicas del día 23 de
 Septiembre de 1902.

HORAS	Baró- metro.	Termó- metro.	DIRECCIÓN Y clase del viento.	ESTADO del cielo.
9 m.	667'4	14'0	N.	Despejado.
3 t.	666'8	21'0	NO.	Nuboso.

Temperatura máxima á la sombra, 24'0
 Temperatura mínima, 12'0
 Temperatura máxima al sol, 29'0
 Lluvia en m. m. en las últimas 24 horas, 0'0
 Evaporación id. id. 18'0.

COTIZACIÓN OFICIAL

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	ALZA	BAJA
4.ª INTERIOR			
Serie F de 50.000 pts. nomnals.	73 80	0 70	» »
» E de 25.000 » » »	73 80	0 65	» »
» D de 11.500 » » »	73 80	0 65	» »
» C de 5.000 » » »	73 80	0 65	» »
» B de 2.500 » » »	73 80	» »	» »
» A de 500 » » »	73 80	0 65	» »
» 6 y 11 100 y 100 » »	» »	» »	» »
En diferentes series.....	73 80	0 60	» »
5.ª AMORTIZABLE			
Serie F de 50.000 pts. nomnals.	» »	» »	» »
» E de 25.000 » » »	» »	» »	» »
» D de 12.000 » » »	93 65	» »	» »
» C de 5.000 » » »	93 85	0 55	» »
» B de 5.000 » » »	93 80	0 50	» »
» A de 500 » » »	94 50	0 50	» »
En diferentes series.....	» »	» »	» »
5.ª AMORTIZABLE (CARPETAS PROVISIONALES)			
Serie F de 50.000 pts. nomnals.	93 45	1 15	» »
» E de 25.000 » » »	» »	» »	» »
» D de 12.000 » » »	» »	» »	» »
» C de 5.000 » » »	93 55	» »	» »
» B de 5.000 » » »	93 55	» »	» »
» A de 500 » » »	93 50	0 50	» »
En diferentes series.....	93 45	0 60	» »
Acciones del Banco de España.	474 00	6 00	» »
Idem de Tabacos.....	401 00	» »	» »

Cambios sobre el Extranjero
 París, 34'00.—Londres, libra esterlina, 00'00.

Las renombradas aguas minerales alcalinas de
Vichy-Hôpital (estómago), **Vichy Célestins**
 (vías urinarias), **Vichy-Grande Grille** (hígado),
 son las que mejores resultados producen. Los enfer-
 mos que no puedan adquirirlos, harán bien en em-
 plear, en vez de preparados y de aguas deficientes,
 la **Sal Vichy-Etat**, ó los **Comprimidos Vichy-
 Etat**, productos que se elaboran en el mismo Vichy
 y que obran muy satisfactoriamente, siendo sus
 precios de venta en extremo reducidos. Las **Pastil-
 las Vichy-Etat**, (en cajas metálicas, precintadas)
 combaten las acedias, digestiones difíciles, etc. Ven-
 ta en farmacias y droguerías.

JOSE GUIU
CIRUJANO DENTISTA
 ESTRADA, 3, AVILA

Especialidad en dentaduras.
 Extracciones sin dolor.

PINTOR DE HISTORIA Y RESTAURADOR

Se dan lecciones de dibujos á domicilio y se
 enseña á pintar en raso y terciopelo.
 Razón, Doguería Perfumería Oriental, San
 Segundo.

PIEDRAS DE MOLINO
 y todos los útiles de molinería *Averly Montaut*
 y *García, Zaragoza*.

blos, y comprometiéndose El desde antes á satisfacerlos. La noticia hizo mucho ruido, y cada pueblo nombró su diputado: Francia, á San Dionisio; Inglaterra, á San Jorge; Italia, á San Jenaro; España, á Santiago Apóstol; Rusia, á Ran Viesky; Escocia, á San Dusastan; Suiza, á San Nicolás de Ilue; ¿qué sé yo?

Exceptuando á la república de San Marino, que no quiso tomar parte en la munificencia celeste fué una elección general en toda la tierra. Al fin llegó el día, y cada santo se puso en camino cargado con sus instrucciones. El que primero llegó fué San Dionisio; saludó al Padre Eterno, no quitándose el sombrero, sino levantando la cabeza de encima de sus hombros, lo que era un medio muy disimulado de recordar al buen Dios el martirio sufrido por su santo nombre consiguiendo con tal saludo predisponer grandemente el ánimo de Dios en su favor.

—Y bien,—dijo Este,—¿tú vienes de Francia?

—Si, monseñor le contestó San Dionisio.

—¿Qué pides para los franceses?

Pido que tengan el más hermoso ejército del mundo.

—Consiento en ello,—dijo el buen Dios.

San Dionisio, encantado, volvió á poner la cabeza sobre sus hombros se fue. Apenas había salido cuando el ángel que estaba de servicio anunció á San Jorge.

—Hazlo entrar,—dijo, el buen Dios.

San Jorge entró y levantó la visera de su casco.

—Y bien, mi bravo capitán, ¿vienes de Inglaterra? ¿Qué pides?

—Monseñor,—respondió San Jorge,—pido tener la más hermosa marina del mundo.

—Muy bien,—dijo el buen Dios,—la tendrá.

San Jorge que tenía todo lo que quería, bajó la visera de su casco y se fué. En la puerta tropezó con San Jenaro.

—Buenos días; mi santo obispo; me alegro mucho de verte. Yo no dudaba que los italianos te enviaran. ¿Qué es lo que quieren?

—Tener los mejores artistas.

—Sea,—dijo el buen Dios,—se lo prometo.

San Jenaro no pidió más; se puso la mitra y salió.

—Que entre otro,—dijo el buen Dios.

—Señor,—contestó el ángel de servicio,—no hay nadie.

—¿Cómo! ¿No hay nadie? ¿Qué hace entonces ese callejero de Santiago que siempre galopa y y nunca llega?

—Señor, le divisó, allá abajo, allá abajo, allá abajo...

—Perezoso como un español,—murmuró el buen Dios,—en fin héle aquí.

Santiago llegó todo sofocado, bajó del caballo y se presentó delante del Señor.

—Y bien,—señor hidalgo, ¿qué quieres?

—Quiero,—respondió Santiago,—quiero que España tenga el más hermoso clima del mundo.

—Acordado, dijo el buen Dios.

—Quiero...

¿No es eso todo? interrumpió el buen Dios.

—Quiero,—continuó Santiago,—que España tenga las mujeres más hermosas del mundo.

—Sea,—dijo el buen Dios.—Consiento en ello.

—Quiero...

—¿Cómo, cómo!...—exclamó el buen Dios—¿quieres todavía alguna cosa?

—Quiero,—continuó Santiago,—que España tenga los mejores frutos del mundo.

—Vaya; es necesario hacer algo por los amigos. Acordado.

Quiero, concluyó Santiago, que España tenga el mejor gobierno del mundo.

—¡Oh!, exclamó el buen Dios interrumpiéndole,—ya has pedido bastante basta con aquello; es necesario dejar algo para los demás. Rehusado.

Santiago quiso insistir; pero el buen Dios le hizo seña de que se marchase y montó á caballo para volverse á Compostela.

He aquí por qué España no tendrá nunca un buen Gobierno.

(Por la traducción).

Daniel López.

Ejercicios del Clero en Arenas de San Pedro.

Hay un rincón en la provincia de Avila, que

por su clima y producciones puede competir con los más bellos y favorecidos del mundo.

En ese rincón circundado de altos riscos, ramificaciones de la Sierra de Gredos, parece como que el cielo está más bajo; y, si llamamos correlativas las ideas soledad y cielo, aquel sitio convida á la soledad y al retiro. Así debió apreciarlo el penitentsimo San Pedro de Alcantara que habitó muchos años una gruta donde, como aun en el día puede apreciarse no podía estar ni echado, ni de pie, ni sentado, dejando las huellas de su penitencia hasta en las zarzas, que allí crecen sin espinas, sus restos hoy depositados en la esbelta capilla, obra maravillosa del Sr. Herrero y á la viilla de Arenas el sobrenombre de Arenas de San Pedro.

El Excmo. Sr. Obispo, que habrá gustado de esta soledad, indicó, como bueno, el convento de PP. Franciscanos para que hiciesen ejercicios espirituales todos los Párrocos de pueblos situados de puertos abajo y comprendidos en los Arciprestazgos de Mombeltrán, Arenas, Valle del Tietar y Oropesa.

En tres tandas se han dividido los ejercitantes. Habita esta casa-colegio una comunidad de PP. Franciscos, vivos retratos del de Asis. La afabilidad de su trato, la amabilidad de su carácter, la santidad de su compañía hacen de aquel retiro un yermo y amable aquella alegre soledad. Han lamentado los señores. Sacerdotes la ausencia del Rector, P. Casco, orador elocuente, conocido sabio y jefe de la comunidad. Las muchísimas ocupaciones de dicho Padre justifican su ausencia, que consecuentes le dispensan los Sacerdotes. Pero había en la Comunidad dos PP., José María Rubio y Francisco Layos, apenas conocidos, quizá por humildad ocultos, pero no menos sabios que humildes y muy elocuentes oradores. Los conocimientos Escriturarios y Patristicos del P. Rubio así como también la elocuencia y unción que á éste y al P. Layos hacen ser admirados de cuantos les escucharon una vez constituirán para los ejercitantes época de alegres recuerdos. Por eso, complacidos y agradecidos á los PP. con cariñosas frases al despedirse les pidieron amistad y oraciones, por las oraciones y amistad, que les ofrecían, rogándoles que, si en algún tiempo se viesen obligados á disolverse, recordasen que en cada pueblo hay un sacerdote, que no porque reciba hoy la limosna que con profusión en otro tiempo repartía, les negará su casa, cama y mesa, frases que llenaron de consuelo á los PP., pues les daban un adiós derramando abundantes lágrimas.

Un ejercitante.

PROPOSICIÓN DE PRUEBA

Con verdadero deleite he leído el artículo publicado en su ilustrado periódico del día diez del actual, titulado «Polémica Torera». Es un artículo prodigiosamente peregrino: en cuanto á su forma literaria nada he de decir *vox populi*... En cuanto al fondo, ¡qué sutileza, qué ingenio!

Yo no sé que admirar más en ese escrito, si la *galanura* del estilo ó la facilidad con que se falsean los hechos y la frescura con que se oculta la verdad.

Comienza diciendo una verdad como un templo. Es muy cierto aquello de que por nada se arredra el articulista, y no solamente es verdad que le importa poco de unos cuantos (como dice) sino que hay quien supone que no le importa de nada ni de nadie. Son suposiciones por supuesto, pero inevitables. Que lo hemos de hacer ¡el mundo es tan pícaro!

Entre calificativos mil, dice el Sr. Sanz, que *le hago de reir*, sin duda relacionando esto con la imprecación de *bobo* que me dirige: á mí, en cambio, los bobos no me hacen *de reir*, á mí me dan lástima; por eso no me *hace de reir* nada de cuanto con el Sr. Sanz se relaciona. Esto es cuestión de temperamento, que por lo demás ¿qué culpa tenemos él ni yo de que Dios nos haya hecho con tan distinta manera de hacer y de pensar?

También dice que soy inocente. Tiene razón, ¿qué mayor inocentada puede darse que tomar en serio ciertas cosas? En cambio él resulta demasiado listo. ¿Qué contraste? Estas son también cosas que Dios hace y que nadie podemos

enmendar, pero de todos modos, digamos con el baturro:

En el asunto pendiente no es fácil que Ud. me venza aunque soy tan inocente y Ud. es tan sin... gular.

Por más vueltas que doy no encuentro consonante para mi último verso. ¡Son tan *bastos* mis conocimientos! Ya que no tengo capacidad para hacer un verso, diré lo que decía el aragonés del cuento: «Esto no será verso pero es verdad.»

Que me salgo de la parva dice también el Sr. Sanz, porque dije que el Murcia es un hombre honrado y trabajador. ¿Acaso no preguntaba en su revista que quién era el Murcia? ¿Es que no quería saberlo ni que nadie lo supiera? pues con no haber formulado la pregunta hubiera ahorrado la respuesta.

¿Que á qué llamo yo ser hombre honrado? A mi me han enseñado y yo tengo entendido (no sé si me equivocaré) que es honrado el hombre de honor que cumple rectamente sus deberes con la sociedad y con su conciencia. Como mis conocimientos son tan *bastos* acaso no estaré en lo firme, sin embargo, yo así lo he aprendido. Pero hombre ¿será posible que ni en esto de la honradez pensemos los dos de la misma manera?

Por lo que respecta á la intervención del Murcia en las corridas, dice *Don Imparcial*, que el público protestó enérgicamente, por que no quería verle hacer el payaso. Yo estuve presente en las corridas y no me enteré de semejante protesta, pero á fin de convencerme mejor, he puesto en práctica el medio que me indicaba, preguntando á varios de los espectadores (más de ciento) y todos me dicen haber quedado satisfechísimos del Murcia y ninguno se enteró de la aludida protesta. Por lo visto Sr. Sanz (aunque esto no sea de su agrado) están conformes y quedaron contentos aquellos 1998 de referencia, y la protesta, sin duda sería suya y del otro sordo compañero de tejado. La protesta de Ud. sería muy enérgica, pero desde *aquellas alturas* no pudo llegar á oídos de los demás espectadores.

No soy Abogado del Murcia (ojalá pudiera serlo) y tampoco me había enterado del *engaño miserable* de que fué objeto el Ayuntamiento, por parte de aquel; y como á mi me parece un grave pecado el hablar de memoria, sobre todo si las palabras encierran la menor censura ó han de lastimar en lo más mínimo la susceptibilidad de alguien, he procurado enterarme de ese *miserable engaño* (cuidado si es fresca la palabreja) antes de negar tan gratuita afirmación.

Por lo visto, el Sr. Sanz, está en la creencia de que todo el mundo es bobo é inocente, menos él: todos no son tan inocentes sin embargo como yo. Todos sabemos que nuestro Ayuntamiento no se compone de *chinos* y que no se maman el dedo ni su digno Presidente ni ninguno de los no menos dignos concejales, ni es tan fácil como supone que se ría de él *ningún payaso* (así llama al Murcia.) ¿También le ha contado esto algún banderillero? pues tampoco está en lo cierto. Aquí no resulta engañado nadie más que D. Maximiliano.

¿Sabe el Sr. Sanz, lo que resulta de mi información? Pues se lo voy á decir en dos palabras

Antes de cerrar el contrato el Ayuntamiento y el Murcia, *antes de cerrarlo*, se pensó en traer á matar al *Hablapoco*, pero por razones que ni al Sr. Sanz ni á mí nos importan, no pudo ser, en vista de lo cual, acordaron ambas partes contratantes que vinieran *El Templaito* y *El Tacerito*, ambos de la misma categoría que el anterior, y que son los que tuvimos el gusto de ver en esta plaza. En esta forma se cerró el contrato y en esta forma se cumplió. ¿Dónde está pues el *miserable engaño*? Por cierto que en la revista de toros llama simpático al «Tacero» y en la ratificación nada menos que desheredado; póngase de acuerdo consigo mismo el Sr. Sanz.

Quedamos pues, en que, (aunque ello le disguste, que seguramente le disgustará) «El Murcia» ni ha engañado á nadie ni ha tratado de engañarle; que ha cumplido todos sus compromisos con el Ayuntamiento y que éste no solo está conforme y le considera como un hombre de honor, si no que está satisfechísimo de su

comportamiento, puesto que gracias á él tuvo la función de toros un realce que no se esperaba y que recayó en beneficio de todos los espectadores y del pueblo en general. Esto no me lo ha contado ningún banderillero, Sr. Sanz, esto lo he oído de labios del digno Presidente de nuestro Ayuntamiento. ¿Quién resulta ahora parcial y á quién le corresponde el lema aquel de la verdad?

Y ya que, según dice, nada le arredra cuando le acompaña la razón, se presenta una ocasión muy oportuna para probarlo. ¿Dice que el Murcia engañó miserablemente al Ayuntamiento y que trajo unos cuantos desheredados solo por la comida? Pues va á verlo Don Imparcial. El movimiento se demuestra andando.

Hay muchas afirmaciones que ni el señor Sanz ni yo podemos probar por que era preciso abrir una información imposible en la práctica, pero, en cambio, podemos probar estos dos extremos, y como *el que hace un cesto hace ciento*, tiene el articulista fresco una ocasión magnífica para dejarme más pequeñito que el Enano de la venta.

Personalmente nos vamos al Ayuntamiento él y yo y comprobamos el engaño ¿quién puede dar fe mejor que el propio engañado? Si resulta cierto y además yo no le pruebo que el Murcia pagó (muy bien pagados por cierto) á los lidiadores, me comprometo á retractarme y á darle la razón, públicamente y en este mismo periódico, comprometiéndose el Sr. Sanz á lo mismo si, por el contrario, comprobamos que no tuvo razón en sus afirmaciones.

¿A que no se compromete á llevar á cabo esta prueba á pesar de que nada le arredra, de que es tan imparcial y de que tiene por lema único la verdad?

Dos palabras para terminar.

Tiene razón en aquello de los «golfos.» Con camisa planchada y sin ella, los golfos, golfos son; en esto estamos de acuerdo, porque no es obstáculo para ser golfo el gastar camisa planchada, y hasta corbata y cuello alto puede gastarse sin ser incompatible.

Vicente Marín.

Cebreros 3 Septiembre de 1902.

MIS DOMINGOS

UNA GANGA COMO HAY MUCHAS

Hace ya bastantes días leí una graciosa «cháchara» de esas que en *El Imparcial* publica el eximio Cavia y, la verdad, caballeros, me hizo muchísima gracia el anuncio á que se alude en ella con fina sátira; (anuncio que yo no he visto porque no tengo la mala costumbre de mirar nunca nada de la cuarta plana, y que tiene, á no dudarlo, extraordinaria importancia.) «Ruleta. Se necesita socio con siete mil *blancas* para explotar... ¡caracoles! si explota nos da la lata; una gran combinación *infalible*...»—¿sí? ¡carabala! ¿creerán ustedes, lectores, que casi me dieron ganas de pedir dinero á réditos al mismísimo Sagasta y emprender ese negocio de tan increíbles ganancias? ¡Deja tan poco, Dios mío, el arte de dar plumadas!... «Se doblará el capital cada quince días...»—¿qué ganga! ¿quién tal hubiera soñado nunca jamás? ¡madre santa! ¡catorce mil pesetejas! limpias cada mes?... pues nada, pido dinero á cualquiera y ¡á la á los Madriles, á la!

Pero pronto me repuse y así que acabé la «cháchara» sobre el fondo discurrendo pensé y me dije con calma: —parece grande el negocio...

Frecios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
 Idem, un trimestre... 3'50 id.
 Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

Política parlamentaria

La palabra «crisis» está descartada del lenguaje ministerial, según los diarios oficiosos lo que indica han caído en el vacío las propagandas, discursos, consideraciones y conjeturas más ó menos discretas hechas últimamente por los personajes de oposición para quebrantar el «statu quo» fusionista.

El Gobierno abrirá las Cortes por pura condescendencia, para que no se diga que le gusta vivir de espaldas á la opinión.

Los frutos que de ello se obtengan, serán sin duda los que días pasados indicamos. Lo probable es que solamente salga á flote la aprobación de los proyectos de fuerzas de mar y tierra.

Más que una necesidad, resulta un vicio para nuestros insignes políticos el reanudar las esterilidades parlamentarias. Los debates de política general, siempre ampulosos, jamás útiles, consumen sesiones, dan lugar á incidentes borrascosos y satisfacen el ansia de notoriedad.

Al país le va resultando muy aburrido todo eso, es una corruptela porque ni se legisla de acuerdo con las aspiraciones públicas ni se exigen al poder ejecutivo las responsabilidades por sus errores, torpezas ó fracasos.

En materia de presupuestos ocurre también que no se estudian las cifras, prefiriendo discutir aspectos y derivaciones de carácter político que generalmente nada tienen que ver con el fondo de la cuestión.

De modo que con estos partidos y estos Gobiernos, el país, que anhela orientaciones de carácter interior y exterior, hace cuenta que se pone años de agua sedativa en la frente, que molestan, pero no alivian.

PIM-PAM-PUM

mi estimado amigo el digno sacerdote de Garganta del Villar D. Serapio Huerta Moreno.

LOS DOS MISIONEROS

(CUENTO)

Caminaban una vez en dirección á la villa y corte de las Españas un cura y un periodista. Era el primero ya viejo, pero una eterna sonrisa que á sus labios asomaba con cualquier pretextito, hacia más añorado su rostro. El chico de las cuartillas

y valga el mote lectores, con la dignidad olímpica de un sabio, jamás osaba estar de broma ó de risa... Mas por fin rompíse el hielo entre los dos y en seguida ¿Dónde vais? dijo el poeta al cura, quien le replica —Voy buscando la verdad— —Yo huyendo de la mentira— repuso el otro al instante, ¡Qué casualidad nos guían los mismos pasos! mas ¡ay!, dijo el cura, no es la misma nuestra misión, pues si yo la verdad busco, algún día es posible que la encuentre; mientras aquel que suspira como Ud., por no encontrarse con la funesta mentira, huye de ella más en vano al fin vuelve á sentir cuitas: pues cuanto más lo detesta más y más á ella se arrima.

.....
 Calló el digno sacerdote; nada dijo el periodista y comprendan los oyentes cual es la misión más digna si lo del que busca el bien sin rendirse á la fatiga, ó la del que huye del mal y al fin en el mal termina.

BOCETOS

MENTIRAS SOCIALES

Es todo un pueblo lanzado á la calle en busca de un sano ambiente otoñal que circunda la tierra en una de esas noches hermosísimas en que la luna aparece radiante en el azul purísimo del cielo.

Quizá sin darse cuenta de ello y sin hacer alardes de tal, radica en el alma y abriga en el temperamento de ese pueblo un alto sentimiento de consideración mútua, en el que desaparecen, con cierta relación, los odiosos distinguos de la clase. Puede asegurarse que practica la verdadera democracia. En continuo ir y venir observo una especie de amalgama social representada por gente de todas clases. Allí tienen su puesto demócratas que, mezclados en amable consorcio, fundamentan el principio por el que tanto han luchado y lucharían para llegar á su realización muchos pensadores, que siendo árbitros de la humanidad, quieren encauzarla por nuevas sendas, que dejan trazadas las huellas de sus talentos, y á las que es fácil no lleguemos nunca.

Frente á mí se coloca un grupo de trabajadores, de esos que riñen constante batalla con la tierra para arrancarla sus frutos, adquiriendo desde niños la ruda tarea de *luchar para vivir*. Conservan en sus frentes la honrosa señal del sudor que escapaba, mezclado con tristes suspiros, cuando el cansancio les rendía el vigor de su férrea naturaleza. Sus manos callosas y negruzcas las presentan como trofeo de una batalla sin tregua, sostenida sin desmayos desde la cuna hasta el borde del sepulcro. ¡Pobres gentes! Un día de asueto les hace sonreír y contemplando extasiados un objeto, que para muchos no pasa de trivial, creen admirar desde allí las bellezas de un mundo para ellos desconocido. Su aspecto terroso y sus trajes viejos

y baratos, me inspiran algo que es mezcla de admiración y de lástima.

Ellos viven tranquilos en medio de su infortunio, y su ignorancia les crea satisfacciones que pasan desapercibidas ó despreciadas entre los que pertenecen á esa colectividad de *intelectuales*, con sus preocupaciones peculiares y el ejercitar de sus facultades que no siempre consiguen resultado.

Marchan lentamente por una calle en la que se les presenta un mundo nuevo, en medio de la paz de la aldea, y no siguen en su dirección sin las impertinencias que son para ellos un insulto y una vergüenza lamentable para una sociedad que vive de mero formulismo y se alimentan constantemente de hipocresías.

Un grupo de jóvenes, apostados convenientemente, sueltan una carcajada cínica y despreciativa para quienes contribuyen más que nadie á las cargas del Estado. Son los mismos que mediante un destino oficial sufren las más de las veces una situación quizá más desgraciada, ocultada bajo el paño gastado de la levita, que aquellos que vistiendo un traje mugriento, guardador de una gran honradez, desdeñan un mundo que tan solo se fija en las apariencias.

Más abajo y á poco trecho, otro grupo de *golillos* ineducados, baldón de una época en que se pronuncia la palabra *civilización*, por todas partes les tienden un lazo hijo de la malicia temprana y del atrevimiento que hace sonrojar con mal disimulado azoramiento á quienes sufren pacientemente semejantes caprichos.

Y esto sucede mientras los apóstoles modernos van predicando hace mucho tiempo *democracia*; mientras muchos escritores, en el libro y en la prensa defienden con tesón el respeto mútuo entre los hombres; mientras grandes ilusos quieren imponer al mundo las ideas del verdadero progreso, y mientras filósofos y pensadores someten sus inteligencias á prolongadas fatigas para estudiar á la humanidad y dictarle leyes y reglas para poder llegar á un completo perfeccionamiento, soñado sí, pero jamás conseguido.

Yo entonces fundándome en la verdadera filosofía, en la filosofía práctica y experimental pensé, profundamente convencido, que cada hombre ha de ser siempre un temperamento especial y una inteligencia propia, que por sí ha de obrar en todos tiempos á vistas ó á ciegas, para contribuir al inmenso caos universal, y que todo cuanto se haga para convencer á cada individuo sobre lo que los demás piensen, á fin de que, escogidas las doctrinas y los sistemas, podamos llegar á una felicidad terrenal relativa; han de ser ni más ni menos que teorías, meras ilusiones, que por desgracia no llegarán al terreno de las convicciones universales para poder evitar siquiera con el tiempo muchas monstruosidades que reconocen por causas principales la ignorancia y el abandono individual y colectivo y que perduran todavía en las modernas sociedades.

JOSÉ M.^a PALACIO.



FEDERICO SOULIÉ

Todos sus compañeros biógrafos coinciden en elogiar por igual el exalarecido talento y el corazón magnánimo y entusiasta del escritor Federico Soulié. Era imposible ensalzar al escritor y olvidarse del hombre de bien que después de haber sufrido como castigo el traslado de la Universidad de Pa-

rís á la de Rennes, por haber tomado parte en los alborotos políticos originados por el carbonarismo, olvida sus ideas políticas cuando peligra la patria y toma el fusil para defenderla en las tres jornadas de 1830.

Al terminar la carrera de derecho alcanzó un empleo en Laval, donde entonces vivía su padre, profesor de la Universidad de Tolosa, y allí publicó su primera obra, un tomo de poesías titulada «Amores franceses».

Como por experiencia comprendiera que la poesía no daba lo suficiente para las necesidades de la vida, entró de director de una fábrica de aserrar maderas, pero siguiendo con sus aficiones á las letras estrenó en el Odeon, en 10 de Junio de 1824, una imitación de «Romeo» y «Julietta», de Shakspeare, escrita en los ratos de descanso, la cual le proporcionó un éxito lisonjero.

Contaba por entonces 23 años, puesto que había nacido en Foix (Francia) en 23 de Diciembre de 1800, y aprovechando su trato con los obreros se dedicó á estudiar su vida, proclamando en obras posteriores la necesidad de mejorarla, censurando el abandono en que tienen á las clases trabajadoras los que se erigen en sus autoridades y administradores.

El drama en verso «Cristina en Fontainebleau», estrenado en 1829, fracasó por completo, inclinándolo á Soulié á seguir distinto camino en literatura. Por eso en 1832 publicó su novela «Los dos cadáveres», de tan grande aceptación, que olvidando el percalce del anterior drama dió otro á la escena titulado «Clotilde», que alcanzó tan gran éxito como su novela.

La obra magna de Soulié, la que le dió popularidad universal, por haber sido traducida á casi todos los idiomas, fué las «Memorias del diablo», que vió la luz en 1837 y tuvo numerosas y sucesivas ediciones.

Soulié falleció en Bicore, pueblo próximo á París, en 23 de Septiembre de 1847, y sintetizando su historia decía Victor Hugo en su oración fúnebre: «Vivía con el corazón, y por el corazón ha muerto».

HERNAN DO DE ACORVEDO

(Prohibida la reproducción.)

DE POR QUÉ ESPAÑA NO TENDRA NUNCA UN BUEN GOBIERNO

(Del francés)

El español sacó su cigarro de la boca, arrojó al aire una espesa columna de humo, que desde hacía un minuto guardaba en el pecho, y respondió con la mayor gravedad:

—España no tendrá jamás un buen gobierno. Como esta respuesta dejaba indecisa la razón entre unos y otros, no satisfizo á nadie.

—Permita usted que le diga señor español, —contesté riendo— que me parece un poco pesimista. ¿España no tendrá nunca un buen gobierno?

—Nunca. —¿Y á quién hay que atribuir esa falta de perfección? ¿A su pueblo, á su rey, á su clero, ó á su nobleza?

—Ni á los unos ni á los otros.

—¿De quién es, entonces, la culpa?

—De Santiago Apóstol.

—¿Pero cómo—argüí con la misma seriedad á pesar de que la conversación degeneraba en broma,—Santiago que es el patrón de España y que goza de cierto crédito en el cielo, puede oponerse á la mayor felicidad de un pueblo; á la mejora política de que se derivan todas las otras mejoras?

He aquí como ha sucedido la cosa—respondió el español:—llegó un día en que el buen Dios, cansado de oír las eternas quejas de los pueblos: y no sabiendo á cual atender, envió un ángel para que á son de trompeta anunciase á cada nación que reflexionara bien lo que deseaba y que nombrara un diputado, en el término de un año, para que todos, en el mismo fuesen á darle cuenta de los deseos de los pue-